

不要把電視機淪為電子垃圾

天主受苦的僕人：萬民之光

「基督徒合一」：需要 有血有淚的祈禱

鄭生來

2008年1月27日(第三主日甲年)

香港物價高漲，會嚴重影響普通市民的生活。樓價高漲不是件好事，因為會影響各方面的物價。基本的需要的物價不斷上漲，使基層市民生活更辛苦。然而，我們也要注意和明白，吃飯、蔬果、豆腐等，是飲食基本的需要，但牛肉豬肉不是基本的需要。所以家禽肉類的加價，是一個機會重整我們飲食的習慣，變得更健康。如果一定要吃牛肉豬肉，一個星期只吃一兩次，而每次吃二兩已足夠。這也可以防止我們患上現代都市的多種病症。

我們要注意自己和家人的健康，對生態環境亦要注意和關心，要保持健康的生態環境。電視節目以“高清”播放，正會帶來嚴重的生態問題，基督徒不容忽視。

呼籲天主教徒不要把電視機淪為電子垃圾

高清數碼廣播已正式啟播，地球之友估計，香港市民在這兩年內的換機潮下，可能會有四十六萬臺電視機淪為電子垃圾。我們「天主教綠識傳人」呼籲香港天主教徒、堂區及天主教學校，不要太隨便丟棄舊有的電視機，製造垃圾，浪費資源，同時嚴重破壞生態環境。

如果處理程序不適當，會流出不少鉛、鎘及水銀等有害重金屬，毒害土地、地下水、河水和空氣。如果運到內地，採用最原始的方法露天焚燒、熱熔，會釋放二噁英，成為嚴重污染源，港人也因此間接成為污染的幫兇。

如果要換高清電視機，最好是把舊有的電視機捐贈給有需要的人或團體。

香港地球之友要求政府，盡早推出「電器及電子設備」的生產者責任法例，讓業界承擔處理電子廢物的應有責任。



多用環保袋、不用塑膠袋



我們正考慮，從農曆年年三十晚開始，信仰探討中心和「天主教綠識傳人」盡量不用塑膠袋。如果有人用塑膠袋帶東西到中心，將會請他們自行把塑膠袋帶回去再用。希望我們可達到共識在農曆新年和四旬期，作出嚴格的嘗試。希望可以從實實在在開始作見證。

天主受苦的僕人：萬民之光

依撒意亞先知書有四篇有關「上主僕人」的詩歌，可協助我們了解耶穌基督和基督徒的使命。我們上週已談過第一篇。常年期第二主日的首篇讀經正是第二篇「上主僕人」的詩歌（依 49:1-6），是相似耶肋米亞先知的信仰經驗過程。

天主的僕人，是受天主召叫做事：「上主由母腹中就召叫了我，自母胎中就給我起了名字 ...。他對我說：你是我的僕人」（依 49:1,3）。

但天主的僕人所經歷的，不一定順利，反而經常要面對不同的問題和考驗：「我白白勤勞了，我枉費了氣力而毫無益處；但是我的權利是在上主那裏，我的報酬在我的天主面前」（依 49:4）。

面對問題、失意或失落時，天主受苦的僕人最後會得到鼓勵和力量：「我在上主眼中是光榮的，天主是我的力量」（依 49:5）。

在鼓勵中，天主亦會擴大祂受苦的僕人的對象範圍。天主的僕人關心國家民族，但不只局限於一個國家或民族，而是同時要更廣地關心全人類的好處與救恩：「我更要使你作萬民的光明，使我的救恩達於地極」（依 49:6）。

基督徒要關心自己的民族和全人類的好處與救恩。人是大自然的一分子，所以基督徒也要留意自己與大地的關係，不破壞但關心和愛護。

天主的僕人，會盡量處理好香港大量更換電視機的嚴重問題。

信基督的不同教派，有共同的使命，做基督的事情。所以為基督徒合一而祈禱，是必需的，也有重大的意義。



「基督徒合一」：需要有血有淚的「祈禱」

為基督徒合一的祈禱，不能是兒戲。今年的主題是：「不斷祈禱」（得 5:16-18）。

祈禱要是認真的，讓我們不彼此排斥，但彼此勉勵：「要小心：人對人不要以惡報惡，卻要時常彼此勉勵，互相善待，且善待一切人」（得 5:15）。

這樣努力，我們可以共同歡樂、禱告和感恩：「應常歡樂，不斷禱告，事事感謝：

這就是天主在基督耶穌內對你們所有的旨意」(得 5:16-18)。

不要忘記天主的僕人是「受苦」的僕人，即是說，所做的要是「入心入肺」，祈禱要是有血有淚的。基督徒合一，不是容易的事情，困難重重，需要不斷努力，會有挫敗和矛盾，但要堅持「天地人」的合一和「身心靈」的整合，突破自我主義，共同見證於基督，關心後代福祉，步向天國的道路。

怎樣處理和防止四十六萬檯電視機淪為電子垃圾？這同樣是我們基督徒面對的問題，不光是祈禱了事，祈禱作為內在力量以面對和好好處理。跟隨基督，要學習做天主受苦的僕人，共同付出，改變對大地疏忽的習慣，迫切地使用時間和精力，共同合作，改善情況。

摘自公教報 2008 年 1 月 27 日